

2024年第二季度“中国好人榜”发布

用实际行动诠释闪光品质

本报记者 叶晓楠

捐出百万元资助困难学子的教授伉俪李安昌、曹瓔琦；防汛巡查中为勇救落水者不幸牺牲的乡镇干部朱如新；19年照顾植物人工友及其家人的车间钳工赵全喜；与歹徒搏斗献出生命的27岁基层民警武霖；照顾瘫痪亲人40余载的普通村妇何明兰……由中央精神文明建设办公室主办的2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动近日在山西省大同市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，共有153人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜的“中国好人”来自千千万万身边好人，用实际行动诠释了平凡英雄的可贵精神品质。网友纷纷留言：“从我做起，致敬身边榜样，传承好人力量！”



▲李安昌(左)和曹瓔琦



▲何明兰(左)



▲赵全喜



▲武霖



▲朱如新

资料图片均为中国文明网提供

平实义举，书写人间大爱

“我们受党的教育成为大学老师，希望通过我们的微薄之力帮助困难孩子成长成才……”八旬教授夫妻李安昌和曹瓔琦节俭一生，却慷慨捐出105万元资助困难学子，荣登本期助人为乐“中国好人榜”。

李安昌和曹瓔琦夫妻二人都是中国矿业大学的退休教授。作为从事基础课教育的老教师，夫妇俩用60多年的实际行动致力于推动学校的基础课教学和数学学科发展。退休后，他们致力于文化科普，制作了涉及数学、人文、历史等多个领域的千余个课件及短视频供大家学习。

2019年底，李安昌夫妇找到中国矿业大学数学学院，提出捐款100万元成立奖学金。李安昌说，捐款是他们多年积攒的工资，希望以此帮助困难孩子成长。依据李安昌、曹瓔琦意愿，学校基金会将100万元作为留本基金，每年利用本金收益定向奖励学生。2020年初，考虑到本金无收益，二老决定再拿出5万元用于第一次奖学金发放。

这份奖学金被命名为“春晖”。两位老人希望，他们的付出能像春日暖阳，温暖和激励青年一代不断成长。

因为一场意外，安徽铜陵的工人杨平不幸成了植物人，19年来，有一位工友像亲人一样无怨无悔照顾他和他的家人。这位工友就是安徽铜陵有色冬瓜山铜矿选矿车间钳工赵全喜，荣登本期诚实守信“中国好人榜”。

杨平是赵全喜的师傅，在2005年意外受伤，被诊断为植物人。那年，杨平的父母已经年过六旬，妻子当时刚下岗不久，女儿还在上小学。杨平的倒下对这个家来说，无异于晴天霹雳。

出事后，赵全喜第一时间赶到了医院。当时医生已下病危通知书，赵全喜一边安抚杨平家人的情绪，一边向病床上的杨平承诺：“一定会帮你照顾好这个家。”从此，赵全喜一肩挑起两个家庭，默默信守诺言。

2007年，单位给杨平请了护工，赵全喜坚持每周3次去医院照顾杨平。由于赵全喜经常与医生沟通，医院在杨平每次需要检查时都会通知他到场。无论有多忙，赵全喜总会赶到医院，抱上抱下带着杨平去做检查。“把近140斤的植物人抱上轮椅，推着去做各种检查，在检测仪器间抬上抬下，真的不轻松。”赵全喜说，只盼着杨平能早日醒过来，自己辛苦点根本不算什么。

这些年来，杨家的门窗需要修补、灯泡需要更换、粮油需要添置，都是赵全喜去做。杨平父母只要有个头疼脑热的，第一时间想到的就是赵全喜，在他们眼中，赵全喜就像自己的儿子，早已成了自家人。

杨平的女儿已经毕业工作，日子越过越好。在赵全喜的言传身教下，女儿也懂事上进，经常陪爸爸去看望杨平的父母，两家人相处得其融融。

未婚夫丧失劳动能力，桃李年华的她不离不弃，成为爱人的坚实依靠；婆婆患病卧床，正当壮年的她悉心侍奉直至离世；儿子突发脑梗，步

入花甲的她呵护照料，日复一日……40年间，湖北省丹江口市龙山镇土台村村民何明兰经受着命运的一次次考验，以宽厚的爱温柔了岁月，以坚韧谱写了一曲孝老爱亲之歌，荣登本期孝老爱亲“中国好人榜”。

现在，村里给何明兰安排了公益性岗位，镇里为她的丈夫办理了低保、一级残疾证和大病救助，帮扶她发展养鸡产业，政府的帮扶让何明兰看到了希望。“党和政府从未放弃过我们，我更没有理由放弃家人，一切困难都会过去的。”何明兰经常这样说，她用乐观笑对苦难，用行动诠释了孝老爱亲的真谛。

勇敢坚强，守护社会平安

“随时准备为党和人民牺牲一切”，这是入党时的誓词，也是朱如新入职时的誓言。朱如新生前系江西省景德镇市乐

平市众埠镇党委委员、副镇长，他不顾个人安危跳入洪水中，救援落入河中面包车的人，自己却被冲走牺牲。朱如新被江西省人民政府评定为烈士。近日，朱如新荣登本期见义勇为“中国好人榜”。

2024年4月初，受强对流天气影响，乐平市连降暴雨，众埠镇方家村地势低洼，河水淹没了村外的道路和桥梁，交通一度受阻。4月3日上午，朱如新在防汛巡查时，忽然听到传来的呼喊声：“快，救人！车里面还有人！”原来，一辆载有4人的面包车在经过洪水淹没路段时不慎被冲下路基。听到求救后，朱如新一边将手机交给身边的方家村党支部书记方光明，叫他赶紧报警，一边纵身跳入急流中救援。在周边村干部和群众的帮助下，车辆驾驶员被救上岸，而朱如新和车上其他3人被洪水冲走失联。当日13时许，3名车上乘客被打捞上岸，但已经没有生命体征。经过搜救，4月4日凌晨3时许，失联17小时的朱如新被救援人员找到，他至死

保持着单手上举的姿势。荣登本期敬业奉献“中国好人榜”的还有民警武霖，他在与歹徒搏斗时不幸牺牲，用青春热血让警徽更闪耀。武霖生前系山西省忻州市定襄县公安局晋昌派出所一级警员，兼任县公安局团委副书记。

2024年4月15日14时30分左右，晋昌派出所副所长郭晨升带领武霖等前往辖区一村里核查一可疑男子情况。当郭晨升、武霖等人找到可疑男子并准备进一步了解情况时，该男子突然翻过一道梯田向山下跑去。武霖等人果敢追上去并大声声明警察身份，但嫌疑人毫不理会，反而顺着山间小径在灌木丛中疯狂逃窜。在狂奔了500多米后，嫌疑人突然停下，从怀里掏出一把尖刀，对着郭晨升、武霖乱捅乱刺。此时的嫌疑人凶相毕露，在刺中郭晨升右臂后，继续挥刀猛刺。武霖看到同事负伤，立刻冲上前与其搏斗，被刺中了颈部和右胸，血流如注。在身负重伤的情况下，武霖仍同

战友一道与该嫌疑人展开殊死搏斗。在众人合力将嫌疑人摁倒在地后，武霖大喊：“快！快！上铐！上铐！”武霖被送到医院后，经全力抢救无效，英勇牺牲，年仅27岁。后经查证，抓捕的犯罪嫌疑人不仅有前科，还是身负命案的在逃犯。虽从警时间不长，但武霖始终恪尽职守、冲锋在前，因工作成绩突出，他曾多次受到表彰奖励，用短暂的一生谱写了一曲英雄赞歌。

现场分享，传播真善美故事

在活动直播现场，往期“中国好人”代表还分享了他们的感人故事，并与全国道德模范、新时代好少年互动交流，展现了他们坚守平凡、身体力行、勇毅前行、传播真善美、奉献光和热。

“当时遇到暴雨泥石流，说不害怕是假的，但人民警察就是一种责

任、一种担当、一种使命，在我身后是900多名乘客的安危，我绝不能退缩。只要警服在，旅客的安全感就在！”荣登2024年第一季度敬业奉献“中国好人榜”的乌鲁木齐铁路公安局乌鲁木齐公安处乘警支队乘务一大队三级警长张威，用朴素的语言分享了自己的心路历程。

2023年7月，因受水灾影响，张威值乘的Z180次列车在北京市门头沟区安家站避险。在没水、没电、没手机信号的情况下，张威和列车工作人员冒着暴雨，经过86小时的紧张救援，护送所有旅客平安脱困。

当时，途中道路被洪水淹没，张威和其他工作人员每隔5米排成人墙将旅客保护在安全区域内。遇到难走的路段，张威背起行动不便的老人通过，物资紧缺，他把食物都给了旅客，并将食物优先发给老人和小孩。在此期间，张威配合客运工作人员做好旅客分类安置、现场秩序维护、夜间巡逻、紧急救援等工作，连续两天睡眠不足2小时，带着被困旅客两次转移，守护了群众安全。

当前正值防汛关键期，全国广大公安民警和各条战线上的同志们一道，正在防汛抗洪救灾一线奋勇争先，全力保障人民群众的生命财产安全。“借这个机会，我想对所有的战友说一句，一定要平安归来！”张威大声说。

“作为一名近40年免费为群众主持婚礼的老主持人，我希望带动更多家庭特别是年轻人抵制高价彩礼和铺张浪费。”2021年10月入选助人为乐“中国好人榜”的孟辉在现场分享了自己的故事。

山东省东营市胜利油田退休职工孟辉是上千场婚礼的“见证人”，见证了许多甜蜜，也目睹了高价彩礼、大操大办婚礼带来的家庭裂痕。“移风易俗、婚事新办成为文明新风尚，今后我要带动更多家庭抵制高价彩礼和铺张浪费。”孟辉说，“作为一个婚礼主持人，我想对大家说，如果你能做到简约办婚礼，我随叫随到！”

“乡里乡亲的，照顾他们不就是为了多添两双筷子嘛……”在广东省英德市东华镇文南村，傅继成受到很多村民的称赞。他口中的“多添两双筷子”，一坚持就是20多年。

2002年，傅继成发现同村傅永楼老人年岁已高，基本丧失劳动能力，女儿年幼，暂无劳动能力，无法履行赡养义务。征得家人同意后，傅继成将傅永楼接回家中同住，无偿供养老人长达17年，直至2019年老人离世。

傅继成还如对待自己女儿一般照料傅永楼的女儿傅桥妹，资助其读书。2020年，傅桥妹完成了研究生学业，成为一名医生。

2021年5月，傅继成入选孝老爱亲“中国好人榜”。“我不仅是退役军人，还是村里的干部，我会延续军人的责任与担当，为大家多做事情。”傅继成说。

“冲入滚滚浓烟的小吃店，我的本能反应就是救人。将来遇到危急时刻，我还会毫不犹豫地冲在前面！”入选2022年第一季度见义勇为“中国好人榜”的四川省阿坝藏族羌族自治州九寨沟县黑河镇羌河村村民叶树林在现场分享了自己的经历。

那是2020年8月12日凌晨，在浙江省平湖市务工的叶树林正在配送外卖，途中偶遇一家小吃店发生火灾。面对店内煤气罐随时发生爆炸的危险，叶树林奋不顾身冲进火场救火，带动周围的人一起将大火扑灭。

消防人员和店老板赶来后，叶树林才放心离开。店家见到他身上的多处烫伤，要带他就医，叶树林婉言谢绝。“生命是宝贵的，只要有一线希望，我们都要冲过去拯救生命。”叶树林说。

“父亲让我做个好人，我想对父亲说：我没有辜负您的希望，我也是个好人了！”山西省大同市晋能控股地煤公司职工葛向栋的分享，感动着现场观众。

葛向栋出生于一个乡村教师家庭，父亲葛义执教40余载。在葛向栋的记忆中，父母心地善良，乐于助人。邻居、同事或学生家有什么困难，父母都是倾力相助。即使在弥留之际，父亲也依然放心不下学生，留下了捐资助学的遗愿。

葛义老师去世后，葛向栋以父亲的名义在新荣区青泽学校设立了“葛老师奖学金”，承诺10年出资20万元，每年用2万元奖励品学兼优的学生。“因此，我也被称为‘葛老师’，父亲常常教导我们要讲道德、守诚信、做好人，这也是我们的家风。”葛向栋的生活并不富裕，他传承家风信守承诺，用微薄的收入完成了十年之约。最终，在同事、亲戚、朋友的帮助下，“葛老师奖学金”计划得以顺利实施。

2018年10月，葛向栋入选诚实守信“中国好人榜”。用心点燃希望，用爱撒播人间。这些年来，在葛向栋的带动下，越来越多的志愿者参加“葛老师奖学金”相关工作，继续奉献爱心。



▲2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山西省大同市举办。

现场图片均为周胜武摄